

Сегодня мы расскажем о вполне обычных нижегородцах, проживающих в Московском районе на улице Чадаева. Их принципом стала замечательная фраза: «Кто же, если не мы?» Они не ждут, что вот придут работники ДУКОв или других организаций, отвечающих за благоустройство, и наведут везде порядок и красоту, а делают это сами.

Труд превратил соседей в друзей

Жители дома № 15 по улице Чадаева так сами преобразили свой двор и создали такой цветник, что он стал одним из лучших в городе. Активные соседи не раз побеждали в различных районных и городских конкурсах. К тому же работы по благоустройству своего двора еще и необычайно сплотили и сдружили жителей, и сейчас они общаются квартирами и семьями! Согласитесь, редкий случай в наше время, когда зачастую соседи друг друга и по имени-то нечасто знают. А наши герои с улицы Чадаева и праздники совместные устраивают, и день рождения отмечают вместе, и свои собственные традиции придумывают. В общем, вывод один — у них есть чему поучиться!

Первая маленькая победа

В любом трудном начинании нужен лидер — человек, который других «заразит» новым делом, либо всем позаботится и за всем проследит. В этом доме такой лидер — Ольга Анатольевна Минькова. Все началось, когда ее дружная семья въехала в этот дом. А было это в 1995 году.

— Мы только переехали, и на следующее утро я вышла на балкон, посмотрела на придомовую территорию и просто ужаснулась от уныния и серости! — вспоминает Минькова. — Во дворе — машины, в палисаднике — старые, засохшие клены, а рядом — пустырь. Выходить в такой двор, а тем более гулять в нем ни за что не хотелось.

Ольга Анатольевна как-то разговорилась с другой соседкой — Галиной Жильниковой, они поделились друг с другом впечатлениями и приняли совместное решение: надо самим браться за свой двор.

— Дворов много, пока все облагородят — и не дождешься! — размышляли соседки. Они купили на свои деньги весной семена бархотов, самых неприхотливых цветов. И не знали, приживутся ли, ведь земля была плоховатая. А в июне зацвели первые цветы — предвестники новой жизни двора. Как им обрадовались начинающие цветоводы! Это бы-

Запущенный двор стал арт-объектом



ла их первая маленькая победа. Конечно, бархотки тут же огордили, сделали настоящую клумбу, обильно поливали и всячески холили и лелеяли. А на следующий год женщины посадили уже многолетники — много красивых мальв.

— Они радуют глаз, но для букетов не подходят, значит, их не сорвут, — объяснили свой выбор начинающие цветоводы.

Всем миром

А потом на общедомовом собрании единогласно постановили сделать красивый и практически образцовый двор. Двор, в котором приятно было бы находиться. Собрали со всех жителей деньги и купили КамАЗ земли. Все выходные эту землю распределяли по территории двора.

— На работу вышли все до одного — и старенькие, и маленькие. Трехлетние малыши — со своими лопаточками, а 80-летние старики землю в тазиках переносили, — рассказывает Ольга Минькова. — А кто не мог работать физически, тоже внес свой посильный вклад. Например, Галина Майорова всегда печет свои фирменные пироги с капустой и угождает всех участников наших субботников.

А когда появилась хорошая и плодородная земля, стали решать всем миром, что и где посадить и на какие зоны разбить дворовую территорию площадью более чем в шесть соток. Пrolожили дорожки, спилили старые кусты, с помощью администрации района разбили клум-

бы. И так же дружно засаживали свой двор — сад-цветник: одни жители привозили семена цветов со своих дач, другие покупали рассаду. А если кто-то отправлялся в отпуск или в путешествия, оттуда тоже непременно везли семена. Так, ирисы привезли из Сочи, можжевельник — из святых мест Дивеева, желтые тюльпаны — из самой Голландии!

— Наш двор цветет с ранней весны и до поздней осени, — на правах главного дизайнера-агронома Ольга Анатольевна проводит небольшие экскурсии по своим владениям. — Крокусы, нарциссы, незабудки, пионы, розы, гортензии, садовые ландыши, гвоздики, тюльпаны, флоксы, герани, ромашки — все и не перечислишь! Почти 120 сортов самых красивых цветов. А еще у нас растут шиповник, ели, сосны, сирень и даже два каштана.

Кстати, автопарковка неподалеку дома тоже имеется. Только ее перенесли от дома на сто метров. Вот так мудро и деликатно соблюли интересы всех жителей дома.

Добрые традиции

В Японии есть традиция собираться всем вместе и смотреть, как божественно расцветает сакура. Все наслаждаются гармонией момента. У дружных соседей улицы Чадаева тоже существует подобный ритуал. С конца июня и до середины августа они собираются утром и вечером понаблюдать, как распускается и собирает-

ся в бутон «спящая красавица». Так называется редкий для нашей местности цветок. Ярко-лимонного цвета бутон в 9 вечера открывается, всю ночь радует глаз, а в 9 утра закрывается. И вот на это зрелище собираются и сами жители дома, и жильцы из соседних домов. Все действие длится всего 5–7 минут и у всех вызывает неподдельный восторг!

Обязательно жители пятнадцатого дома отмечают и День двора: в один из сентябрьских дней выносят столы на улицу, ставят на него разные блюда и поднимают тосты друг за друга и за свой дом.

Еще одна трогательная традиция — дарить цветы из палисадника ветеранам на 9 Мая, а также всем школьникам на День знаний 1 сентября. А с октября цветы дарят всем желающим, обычно молодежь просит на букет, а кто постарше — семена. Многие, следуя примеру жителей этого дома, и сами хотят организовать в своем дворе цветник. И наши герои никому не отказывают. Рассстраивает их лишь невоспитанность и наглость некоторых граждан. Иногда вечером, а бывает, даже и среди бела дня непрошеные гости срывают самые красивые цветы и кустарники.

— Знаете, неприятны такие вещи. Причем занимаются этим варварством не только подвыпившие люди или хулиганы, но и вполне приличные солидные дамы, — возмущается Ольга Минькова. — Я однажды вышла во двор и спросила у такой особы: ну неужели у вас нет

денег купить семена или цветы? А в ответ услышала нецензурную брань. Это досадно. Но все же в основном к нам приходят воспитанные люди, ценящие и восхищающиеся красотой по-настоящему.

Активность и неравнодушие

Конечно, забот и хлопот с таким беспокойным хозяйством много. Весной — перекопать всю землю, удобрить ее, посадить однолетники, проверить многолетники, ненужные кусты обрезать и так далее. Летом все полить и прополоть, а если заморозки — все нужно аккуратненько укрыть. Осенью — снова перекопка земли, посадка некоторых растений в зиму, укрытие теплолюбивых многолетников от холодов и морозов. И только зимой можно отдохнуть. И конечно, нарядить елку под Новый год прямо во дворе и всем вместе встретить любимый праздник под бой курантов.

На прощание Ольга Минькова дала совет нижегородцам:

— Делайте красоту своими руками в своих же дворах для себя и своих соседей! Не ждите, что придут коммунальщики и у вас все зацветет и засверкет. Самы будьте активными и неравнодушными. Ведь так хочется, чтобы твой двор, твой дом, твоя улица были уютными и ухоженными. И если такая красота будет в каждом дворе, то красивым будет весь наш город!

Александр Аleshin
Фото автора